

“文创+就业”为残疾人插上逐梦翅膀

——全国残疾人文创邀请展侧记

近日,以“共享芬芳 共铸美好”为主题的全国残疾人文创邀请展在单县舜师大厦拉开帷幕,来自全国26个省、区、市52家机构(单位)的29大类3600余件残疾人特色文创作品参展,彰显了残疾人的独特文化情怀和创新精神,展示了广大残疾人自强自立的精神风貌。

“俺老孙是齐天大圣孙悟空,俺一根如意金箍棒就重13500斤,今日来到山东单县参加全国残疾人文创邀请展,实在高兴啊!”在北京馆皮影展区,皮影师王素梅表演的皮影戏《孙悟空》,吸引了众多群众足观看。据王素梅介绍,今年40岁的她,身高不足1.3米,有着儿童的声音,已从事皮影表演16年了。“尽管表演时站在幕后,但观众的掌声是我最大的认可,皮影表演让我实现了自我价值。我们还研发出了皮影书籍、手工DIY材料包等多款皮影文创产品,深受孩子们喜欢。”王素梅说。

在重庆非遗蜀绣展区,非遗蜀绣国家级代表性传承人康宁正在现场创作,绣出的小猫活灵活现,吸引了众多群众的关注。

今年72岁的康宁,从事蜀绣近50年,

“听说咱‘中心’能够调解矛盾纠纷,您能帮帮我们吗?”近日,在定陶区滨河街道“一站式”矛盾纠纷调处化解中心内,滨河街道司集村的孙家兄弟因拆迁补偿及赡养母亲问题起了纠纷,正向工作人员寻求帮助。

“百善孝为先,孝敬老人是我们中华民族的传统美德,赡养父母也是作为子女应尽的法定义务……”在了解情况后,为尽快化解矛盾纠纷,滨河街道矛盾纠纷调处化解中心的工作人员,第一时间协调街道司法所、村委会等一同参与矛盾调解工作,最终提出一个双方都能接受的调解方案。

“以前我们俩确实都有考虑不周的地方,多亏了咱工作人员的调解和建议……”经过工作人员的努力,最终兄弟二人自愿达成协议,本次矛盾纠纷案件画上了圆满的句号。

为加强基层治理,促进社会和谐,滨河街道充分整合综治中心、司法、信访等多方资源,打造“一站式”矛盾纠纷调处化解中心,为辖区群众提供来信接待、矛盾调解、法律咨询等服务,力求做到矛盾纠纷“一站式”化解,群众诉求“一站式”办结。同时,街道还组织志愿者定期入户走访,发放便民联系卡,主动听取民情民意,将倾向性、苗头性问题就地、及时化解。

今年以来,滨河街道“一站式”矛盾纠纷调处化解中心共接待来访群众530余人,受理各类矛盾纠纷案件200余起,成功化解矛盾纠纷160余起,剩余案件正在积极化解中。

“滨河街道将持续践行新时代‘枫桥经验’,以源头化解矛盾纠纷作为工作目标,用好‘一站式’矛盾纠纷调处化解平台,全面摸排辖区矛盾问题,认真解决群众合理诉求,在工作中向群众传递来自党和政府的温暖与关怀。”滨河街道党工委副书记康崇晖说。

致力于发展和传播蜀绣文化同时,不断创新增拓,独创出“双扣针”刺绣技法。“用两根针、两根不同颜色的蚕丝线,同时在一张绸纱上完成两面图案不同、色彩不同的双面异色绣或双面异形异色绣。”康宁一边介绍,一边向众人展示绣品,其技术之高超让人叹为观止。康宁在业界享有“蜀绣皇后”“巴渝第一针”等美誉,其多幅作品被国内外各大博物馆收藏。其所创办的重庆渝康宁蜀绣艺术研究院,先后被授予“非遗传承保护基地”“全国残疾人文化创意产业基地”等荣誉称号。

“在与其他县区交流残疾人文创产品、技术、工艺以及帮扶就业等方面后,我收获满满,以后我们会以此次活动为契机,深入交流发展残疾人文创产品融合,更好地助力残疾人文创事业的发展。”在宁夏馆展区,负责人李秋梅正在和其他代表团畅聊残疾人文创产品的合作意向,还互相留下了联系方式。

北京皮影、重庆蜀绣、宁夏编制、云南七彩彝绣、新疆特色饰品等一系列独具特色、创意十足的文创产品,琳琅满目,成为

一个个跳动的文化符号,吸引了一波又一波的参观者。

借助此次全国残疾人文创邀请展的平台,菏泽越来越多的残疾人文创产品得以呈现,单县“善美美”残疾人文创展厅成了展现菏泽文化魅力、提升菏泽形象的一个窗口,剪纸、木雕、漆器、书画、刻瓷、鲁锦等文创产品独具特点,全面展现出菏泽的文化特色、文化张力,给现场群众送上了一场“文化盛宴”。

此外,展会还设置了菏泽市残疾人文创街区,汇集全市23大类2000余件残疾人文创作品,30余名残疾人进行现场制作。

菏泽市特殊教育中心工艺美术专业的5名听障残疾学生,现场展示木雕、刻瓷、牡丹瓷、衍纸画等多项技艺,众多群众认真观看制作过程,仔细欣赏他们的文创作品,被孩子们自强自立的精神风貌所感染,纷纷竖起了大拇指。

此外,成武县剪纸艺人周素玲将巨型剪纸作品穿在身上,向大家展示了菏泽剪纸的独特魅力;鄄城县铝编传承人杨训政将新兴行业的铝线编织展示在众人面前,

让人眼前一亮。从文化元素的深度提炼,到创意设计的点石成金,再到一件件文创产品的诞生,进而形成独具特色的文创产业链,提高文化附加值……菏泽文化的魅力和力量越来越凸显。

“我市将以此次全国残疾人文创邀请展为契机,深入开展文化助残活动,大力实施残疾人文创技能培训,使更多的残疾人成为文创产业的参与者、创造者、受益者。坚持小而特、小而精、小而美的产品定位,从服务端、人才端、产品端、销售端协同发力,构建残疾人文创产业发展服务体系,促进残疾人就业增收。不断开发适合残疾人的文创项目,打造文创精品,助推残疾人文化事业和文化产业高质量发展。”市残联理事长周广东说。

记者 毛慎沛



宣讲移风易俗 培育文明新苗

近日,牡丹区北城街道河东社区利用学生周末时间,在新时代文明实践站举办移风易俗主题宣讲,旨在帮助学生树立正确价值观和道德观。活动中,社区志愿者倡导摒弃铺张浪费、攀比等陋习,鼓励学生培养勤俭节约、文明礼貌的良好习惯。

记者 郭阳阳 摄

成武第二中学教师李兵,先后荣获省中学中职团委书记技能大赛一等奖、市高中教师教学技能大赛优胜奖。今年教师节前夕,他被省教育厅授予“山东省优秀教师”荣誉称号。他所分管的成武二中“七彩虹工作室”为全国首创。

坚持德育为先 提升思想政治素养

李兵坚持五育并举,德育为先,牢记初心使命、坚定理想信念,不断提升思想政治素养。注重加强师生的意识形态教育,积极开发升旗仪式等校本课程,经常给师生上党课、团课,立德树人,铸魂育人。在其精心栽培下,学生的品德端正、学业优良,其中2017级张晗同学荣获“全国最美中学生”称号,2019级李逸群同学荣获“全国优秀共青团员”称号,2021级郭茂齐同学考入清华大学;积极开发课程思政资源,将思政教育全面融入课堂教学,一些教师在其指导下,业务水平有了较大幅度的提升,近年来向上级推荐了市、县级思政课5节,贾明召等6名教师荣获市、县年度优秀思政人物。

躬耕教学一线 引领学生学业成长

作为市教学能手,在地理教学中,他刻苦钻研业务,更新教育理念,深入研究教学大纲,仔细分析学情,精心设计课堂教学,让学生做课堂的主角,创建高效课堂。在班主任工作中,他把“亦师亦友”作为角色定位,以爱学生为宗旨,把管理与德育融为一体,注重抓好养成教育,用自己的人格魅力和职业操守影响广大学生的行为,成为学生心目



中引导导航的船长。他所带班级的教学成绩一直名列同年级前茅,2022、2023两年度荣获县委、县政府嘉奖。

强化学科教研 注重培养青年教师

他不断探索地理教学的方法和规律,并取得一定的教研成果,先后在国家级期刊发表论文3篇,其中1篇基于综合思维的课堂问题设计——以“水循环”为例,在核心期刊《中学地理教学参考》上发表;独立主持或参与合作3个省级课题并结题,其中《新媒体在高中地理教学中的应用研究》荣获菏泽市社会科学成果三等奖。他注重青年教师培养,言为士则,行为世范,充分发挥学科带头人作用,受其积极影响,郭素娇等多名青年地理教师在优质课、教学能手评比中获奖。

立足岗位建功 促进学校健康发展

在学校管理工作中,他先后担任团委书记、党委副书记等职,在每个岗位上他都开拓创新、勇创佳绩。如带领团队争创了全国“五四”红旗团委、全国国防教育特色学校、省级文明校园、省平安校园示范学校、省关心下一代工作先进集体等二十多项国家、省级荣誉;他所分管的成武二中“七彩虹工作室”为全国首创,2020年以来与法院等多个部门协同育人,多元化解校园纠纷,国家关工委常务副主任胡振民等领导先后莅临“七彩虹工作室”指导工作,“七彩虹工作室”的成功经验已在成武县进行推广,《中国日报》等多家媒体进行过报道。记者 张红艳

我市农村小学教育发展联盟成立

本报讯(记者 姜培军)10月23日,菏泽市农村小学教育发展联盟成立,并举办第一次教学开放展示活动。该联盟的成立旨在推进教育强镇筑基行动,挖掘更多农村优质教育资源,促进农村教育优质均衡发展,打造农村教育高地、教研基地。

23日上午,菏泽市农村小学教育发展联盟活动在牡丹区吴店镇中心小学举行。与会嘉宾为联盟学校授牌,承办县区联盟乡镇进行经验交流。下午,与会人员一同前往牡丹区李村镇中心小学进行了现场观摩。

24日至25日,该联盟举行学科课堂教学展示活动。各县区教研员及联盟乡镇推荐的语文教师、数学教师和其他学科教师齐聚一堂,共同展示和交流教学成果。此次活动不仅为农村教师提供了一个展示自我、相互学习的平台,也为推动农村小学教育质量的提升注入了新的活力。

农村小学教育发展联盟的成立,标志着菏泽市在推进农村教育发展上迈出了坚实的一步。未来,联盟将致力于整合优质教育资源,推动农村小学教育的持续发展,为乡村振兴战略的实施贡献力量。

讲文明 树新风 | 菏泽市原创公益广告

| 富强 民主 文明 和谐 | 自由 平等 公正 法治 | 爱国 敬业 诚信 友善 |

创建全国文明城市
创建国家卫生城市
建设生态宜居菏泽

中共菏泽市委宣传部